

53年“黑户”终于有了“身份”

三亚民警历时5天,帮一名女士补全合法身份

□记者 畅凯 通讯员 白璞奇 吴小哲 周子晨

本报讯 “户口办好了,解决我的大问题了,你这些天跑前跑后,我都看在眼里,真的很感谢你们警察同志辛苦的付出,谢谢!”日前,三亚市民邓女士拿到了梦寐以求的户口簿,喜悦之情溢于言表。

“你好,警察同志,我想咨询一下怎么给

我婆婆补录户口……”4月25日,陈女士带领婆婆邓女士来到三亚市公安局天涯分局育才派出所,向正在工作的户籍民警陈鹏飞咨询。

经了解,邓女士今年53岁,在育才镇某村出生,18岁到广东务工,结婚后一直生活在广东省电白县某村。因邓女士的生活轨迹非常单一,几乎从不外出,所以未办理落

户和居民身份证。现如今,由于邓女士没有户口无法办理农村低保,需要其返回出生地原籍落户,邓女士遂在家人的陪同下返回家乡准备补录户口。

陈鹏飞核查人口信息并翻阅户籍档案,均未找到邓女士的户籍信息,确定其为无户口人员。随后,陈鹏飞进行多方走访调查取证,了解核实邓女士的相关情况,终于将邓

女士申报的户口补录审批要件收集完成,并通过上级部门审批为其补录。

4月30日,邓女士和陈女士来到育才派出所户籍室,陈鹏飞为邓女士打印好户口簿并办理居民身份证。

“户口办好了,解决我的大问题了,谢谢!”当邓女士从陈鹏飞手中接过户口簿时,喜悦之情溢于言表。

琼海

涉嫌非法捕捞 38人落网

本报讯 昨日,记者从琼海海警局了解到,近日,该局在辖区海域接连查获三艘在机动船舶底拖网禁渔区线内涉嫌非法捕捞的作业渔船,当场抓获犯罪嫌疑人38人,缴获渔获物25吨,有力打击和震慑破坏海洋生态环境等违法犯罪行为。

据介绍,自5月1日伏季休渔以来,琼海海警局联合有关涉海部门开展多次同步执法巡航检查行动,大力保护海洋生态环境资源。

记者 畅凯 通讯员 陈鑫 张洋馨

小案件关乎大民生

万宁警方去年以来查破各类案件2922起

□记者 廖自如 通讯员 王雷

本报讯 “太谢谢了,谢谢你们帮我追回被盗的鸡。”今年1月,万宁市公安局经过全力以赴,深入侦查,侦破了系列盗鸡案,追回了一批被盜家鸡,礼纪镇陈大妈领回自家被盗的鸡时高兴地说。

据了解,去年12月底,万宁市多个地区群众家中圈养的鸡被盜。接报后,万宁市公安局党委高度重视,立即成立专案

组,要求尽快破案,为老百姓追回被盗的鸡,让老百姓过好年。专案组经过侦查,很快抓获潘某川、王某武、黄某正等5名犯罪嫌疑人,侦破盗鸡案件30多起,追回被盜家鸡250多只。

今年1月,正当全局上下全力抗击新冠肺炎疫情的关键时期,一伙人“趁灾打劫”,盗窃老百姓耕牛。万宁市公安局迅速抽调精干警力立案,2月初,侦破案件14起,抓获刘某明、蔡某龙、蔡某芳等3名

犯罪嫌疑人,为群众追回被盜耕牛5头。

“小案件关乎大民生,群众利益无小事,群众所急的事,就是我们所急的事,必须全力以赴为群众排忧解难,这是我们人民警察的职责所在。”万宁市公安局便衣大队负责人翁良科说。

据悉,去年以来,万宁市公安局共查破各类案件2922起,通过查破案件,社会各界和案件受害者共赠送锦旗16面,群众对公安工作满意度明显提升。

禁毒标兵 脱贫明星

陵水打造特色“无毒村” 让禁毒之风吹遍村落



本报讯 “美丽陵水,无毒有约”! 2019年以来,陵水黎族自治县倾力打造25个特色“无毒乡村”,切实筑牢识毒、拒毒防线,引导群众自觉自主参与禁毒斗争,守护乡村“净土”,共同为构建和谐陵水贡献力量。这些特色“无毒乡村”不但在禁毒宣传工作方面成为全县的标兵,甚至在脱贫方面也成了“明星”村,村民感触禁毒之风吹过,“毒品”禁了,群众富了。记者 畅凯 文/图



陵水重点打造2个无毒示范村

陵水县禁毒办制定的“美丽陵水,无毒有约”无毒乡村创建工作启动以来,制定了“试点先行,以点带面,全面开花”的工作推进方案,由陵水县禁毒办和陵水愿达禁毒服务中心组成的工作小组,经过对全县25个无毒村的深入调研后,综合各项条件,最终决定以光坡镇章宪村和本乡镇乐利村为重点,打造陵水县“无毒示范村”。

陵水县光坡镇章宪村是一个纯少数民族的村庄,全村人口1750多人,全村土地总面积33844亩,共有12个经济社。章宪村地理位置得天独厚,主要种植橡胶、槟榔、椰子、胡椒、甘蔗、圣女果等经济作物,优越的条件,吸引了众多外来客商纷纷前来进行农业开发,置业投资。

章宪村注重乡村经济发展的同时,在禁毒工作方面也是创先争优,敢为人先。作为首批25个“无毒村”之一,章宪村严格落实“无毒乡村”创建长效机制的工作计划要求,村民通过多种形式共同参与,制定了具有乡村特色的禁毒“村规村约”,引领大家自觉参与禁毒斗争。

因禁毒工作深入人心,拒毒已成章宪村全体村民的共识。多年来,章宪村一直保持无吸毒、无制毒、无贩毒的良好禁毒氛

气,村民也获得了更多的幸福感。2017年章宪村被陵水县授予第一批“无毒村”的荣誉称号。2019年,章宪村成为“美丽陵水,无毒有约”无毒乡村禁毒工作长效机制创建的示范单位。

乐利村在村内实施严格的禁毒管理,积极发动村民们参与禁毒斗争,层层落实禁毒监管职责,做到多年村内无吸毒、无涉毒、无贩毒的良好村风。创建成立无毒村禁毒工作领导小组,充分发挥村党支部、村干部、禁毒专干、网格员、党员积极分子、共青团员的战斗堡垒作用,形成渗透式的禁毒网络和禁毒联动机制,并通过“美丽陵水,无毒有约”的主题,“约”指的是“村约”,让村民自主参与禁毒村规、村约的制定,村民可以通过自我宣传起到模范带头作用。

多点开花 层层落实禁毒监管职责

经陵水县禁毒办等各级部门的努力,无毒示范村不仅在禁毒宣传工作方面成为陵水县的标兵,在扶贫脱贫方面也是陵水县的明星村。那么,究竟是怎样的工作机制才有这样的成果?陵水县禁毒部门介绍称,在打造无毒示范村初期,就严格健全机构明确职责,成立以村党支部书记为组长,辖区派出所禁毒民警、禁毒专干、综治网格员及村两委班子为成员的禁毒工作小组。制定年度工作计划,将禁毒经费列入村集体预

算,细化工作任务,明确村委会主要负责人、自然村第一责任人,层层落实禁毒监管职责。

同时完善制度严格执行。陵水县禁毒办主要负责人介绍称,禁毒工作是一项长期的系统工作,要完善制度规定,并且做到各责任单位、责任人能充分认识到禁毒工作的紧迫性和必要性,形成“认识到位、措施到位、责任到位、保障到位、落实到位”五位一体的工作机制,为禁毒工作提供坚强的组织和领导保障。同时也做到“四个必须”:禁毒工作制度必须明确;禁毒公约必须遵守;禁毒宣传必须强化;发现毒情必须上报。

经过陵水县禁毒办各级单位的努力,禁毒观念已深入人心。章宪村作为纯黎族数村落,有着严格的家族观念,和一脉相承的良好村风,村内从古至今对“黄赌毒”等恶习,都是深恶痛绝的。此外,村里开创了许多特色的禁毒文化活动,如原创禁毒的山歌对唱、撰写章宪村禁毒三字经、禁毒宣传大讲堂等,让禁毒观念真正融入村民文化中。

作为无毒乡村建设试点,章宪村、乐利村肩负着探索打造特色乡村禁毒模式的使命,努力为陵水打造一个具有“黎乡特色、生活宽裕、乡风文明、管理民主、绿色无毒”的社会主义美丽新农村,充分发挥试点作用,辐射影响周边乡镇,让禁毒的星星之火,燃动陵水。